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REGELE Șl CARTEA
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Când Regele nostru s’a născut, în 
Castelul Peleș, deîa Sinaia, Unchiul Său, 
Regele Carol I al României, a dat ur
mătoarea proclamație.*

„Un prinț născut pe pământul Ro
mâniei, crescut în mijlocul Națiunii, 
peste care într’o zi va fi chemat să

M. S. Regele Carol li 

domnească, este legătura cea mai pu
ternică între Dinastia Mea și această 
scumpă țară.. Pe prințul nou născut îl 
încredințez poporului meu iubit..."

Prințul nou născut a fost crescut 
într’adevăr, în mediul Românesc. A 
primit o instrucție și o educație româ
nească și prima carte ce i s’a pus în 
mână, a fost o carte românească.

El a putut astfel, să adreseze, din 
inimă, atunci când a devenit la rândul 
Lui Rege, aceste cuvinte poporului său.

„Eu am crescut în mijlocul vostru, 
hrana mea sufletească a fost hrana 
sufletului vostru, durerile voastre au 
fost durerile Mele, idealurile Mele au 
fost idealurile Neamului Meu"...

Prințul Carol învățase carte cu pro
fesori români și se identificase perfect 
cu sufletul românesc.

Când a terminat liceul a fost exami
nat de o comisie prezidată de profeso
rul C. Lițica, prințul a mulțumit profe
sorilor Săi, iar Regele Carol I a spus 
despre cartea românească, învățată de 
Prinț.

„Am toată încrederea că ea va da 
mai târziu roadele dorite, pe care nu le 
voi vedea, dar știu că ele vor fi spre 
binele Țării".

Profesorul N. lorga a învățat pe 
Regele nostru istoria țării și a lumii.

Iar Prințul Carol când deveni Suve
ranul nostru și Voevodul Culturii Ro
mânești, a ctitorit mari așezăminte de 
cultură și ne-a învățat să fim mândri 
de vechea civilizație Românească.

M. S. Regele spune scriitorilor;
^De atâția ani de zile urmăresc scrie

rile și scriitorii. Cunosc nevoile scriito
rilor, cunosc dureriie lor, cunosc mai 
presus de toate — și aceasta Îmi dă 
tot îndemnul și curajul — idealurile și 
gândurile lor.

„In literatură, ca în orice activitate, 
fără suflet, fără credință, fără îndemn, 
nu se poate face nimic*.

Aceasta este gândul luminos, despre 
cartea românească, gândul Regelui 
Wh* /'•

N’are nici o importanță...
Este întotdeauna o exclamație care 

se repetă de atâtea ori, de câte vrei să 
arăți o indeferentă, o sfidare sau o 
batjocură. Această exclamație plesneș
te urechla ca un sfârc de biciu și se 
aude foarte des tn toate straturile so
cietății șl tn toate colțurile mândrei 
noastre țări. împrejurările când se spu
ne, n’are nici o Importanță, 
pot să fie: a) întunecate de un cer 
supărat, țâșnitor de pârjol și fulgere de 
care ești ferit printr’un adăpost puter
nic. b) mulțumire sufletească deplină 
așa cum ar fi un stup încărcat cu mie
re din care se bucură numai stăpânul 
sau numai trântorii fagurului; c) Când 
se inversează situațiile și când în locul 
bunei cuviințe apare nimbul incapacității 
și mai ales al îngânfării batjocoritoare.

In toate cazurile menționate mat sus, 
auzi în mod serios, gutiirăit, ordona
tor, șuerător sau amenințător: lasă! 
asta n’are Importanță.. In mod 
banal dacă ți s’a plasat o glumă—fi
rește de gust discutabil—și o respingi, 
imediat ia loc replica: Ce tot spui. Ve- 
zi-țl de treabă, asta n’are nici o 
importanță. Dacă nenorocul te-a 
îndrumat, ca să-ți expui părerea, ceva 
mai bine pusă la punct, sau să te fi 
născut ceva mai rezonabil de cât X sau 
Y, te-ai dus pe., copcă. Pentru X sau 
Y, scufundarea altuia sau altora, n’a 
re nici o Importanță. Dacă în
cerci să te sbațt puțin șl cel mare să 
înceapă a auzi, unul dintre cei mâl

Prefectul
Aproape de un an și jumătate Du- 

rostorul este sub o conducere nouă. A- 
cesteia l-am acordat credit de la înce
put dar ne-am abținut să împărtășim 
opiniei publice, comentariile de rigoare, 
lăsând timpului să ne vorbească prin 
realități. Acum când suntem în fața 
faptelor îndeplinite, ar constitui o gre
șeală tăcerea noastră șl o totală lipsă 
de la datoria de cronicari. Deocamdată 
reținem—chiar cu asprimea dispozițiilor 
legei ad-tive relativ la Prefecturile lă
sate fără bugete—buna îngrijire a șo
selelor din județ. Un suflu nou de 
viață—odată cu al nouei Constituții— 
a năvălit tn Durostor, de unde a alun
gat politica diverșilor nechemați. Șco
lile șl bisericile au avut toată solicitu
dinea din partea Prefectului nostru, iar 
învățătorii și preoții au găsit în d sa, 
un aprig susținător. Agricultura a fost 
sprijinită de d-l Prefect, Colonel Eu
gen Demetrescu și supravegheată în
deaproape, la construcțiile de grajduri 
comunale model la creearea lucernlere- 
lor, ameliorarea islazurilor, distribuirea 
pomilor, plugurilor și instrumentelor 
concursul grâului, îmbunătățirea rasei 
vitelor, prin procurarea unul însemnat 
număr de vite Moldovenești, bune pent
ru clima acestui Județ. Am putea spune 
cu drept cuvânt, că d-l Colonel Eugen 
Demetrescu a condus șl a îndrumat ca 
un destoinic gospodar, atât tamera ag
ricolă cât și Eforia Județeană de pă
șuni, fărăfitul d-sale or ccfrcșcdin- 

mici de cât cel mai mare, ti spune a- 
cestuia: chestia n’are nici o 
Importanță. In felul acesta, cel 
mare este liniștit. ...Pentru pigmei, 
nimeni n’are importanță... 
Hei bine! Nu-i adevărat. Că mă gă
sesc la Silistra, Hotin, Oradea, T.-Se- 
verin, tdeea de mulțumire sau indigna
re se pronunță tot așa de clar, delicat 
și bine ca și când s’ar fi lansat la Bu
curești. Dar acest punct de vedere, cu 
adevărat se poate spune că n’are 
nici o Importanță. Exemplul în 
refacerea Franței a Girondinilor, a 
Montagnarzilor care n’au fost nici când 
Parisient—acțiunea lor a marcat bine
le Patriei, chiar dacă au căzut sub 
ghilotină. Schimbul de idei de la Islaz 
—din 1848, minunatele idei Memoran- 
diste din Ardeal sau înviorătoarele pe- 
lerinagil de la Putna, au fost toate 
mișcări excentrice care au dat Centru
lui Țării, speranțe de mal bine. Deci 
mișcările și ideile periferice au destulă 
importanță, chiar dacă am numi peri
feria comunei, județului sau Țării. Iar 
murmurul ce se aude din depărtare a- 
supra unor legiuiri rapide, este mal 
mult exprimarea unei dureri de cât de 
revoltă.

Pentru aceasta a vorbi obiectiv, pe 
față și cinstit trebue făcut, pentru că 
...are Importanță...

Mihall Georgescu

nostru...
te n'ar fi putut realiza nimic, absolut 
nimic. Să se știe.

D-l Colonel Eugen Demetrescu, este 
și un adevărat estet șl urbanist modern. 
Creearea parcurilor șl statuei Re
gelui Ferdinand I, din centrul Silistrel, 
sunt lucrări de artă și de valoare care 
au ridicat prestigiul orașului și l-a fă
cut, plăcut vizitatorilor streini. Reali
zat ea\acestor a se datorește numai d-sale.

Ca om, d-l Colonel Eugen Deme
trescu, este un suflet ales și audiențele 
celor care se duc la d-sa, sunt mo
mente de redresare. Nu sunt murmure, 
nu sunt tocmeli. Legile se respectă fără 
bilețele sau cărți de vizită etc, etc. 
D-l Colonel Eugen Demetrescu, este 
ostaș de carieră iar nu Prefect politic. 
Deaceea cât va sta tn fruntea Prefec
turii o va cinsti, așa cum a cinstit-o 
până acum. Durostorul șl noi de aici, 
prin cele de mai sus, îi omagiem stă
ruința șl munca depusă în slujba Țării.

Q.
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P.S.S. Gherontie Episcopul Tomisulul

Prea Sfințite sări 
că-i nevoe...

In județul jiostru, în partea de 
Sud s’au cuibărit catolicismul, 
prin colonizare. In formă nevino; ,

FARMEC.
Trecând acum prin luncile ’nflorite 
Strâng aurul din soare în privire, 
Șl melodii de cântece vrăjite 
îmi țes în suf let doruri de iubire.

Isvoarele mălastrel primăveri
Au revărsat cascadele luminii;
Zâmbesc în soare înfloriții meri 
Și strălucesc podoabele grădinii.

Pe luciu ’ntins al apei argintii 
Trec—săgetând—voioase rândunele 
Și către zări albastre, străvezii 
Prind iar să soboare visurile mele...

Icoane din trecut.
Pe—aici copilăria mi-a luminat destinul 
ȘÎ a urzit mirajul visărilor senine,— 
Isvoarele pe vale și—amurgul pe coline, 
Din graiul doinei blânde ișl toarseră alinul.

Copil, purtându-mi pașii prin locurile—a- 
cestea.

Ml-am risipit privirea în zările cu soare 
Și’nfiorat de doruri, în clipe de visare, 
Din gânduri fermecate_mi-am slovenit po

vestea.
Pe-aicea tinerețea îmi înflori cărarea 
Șl mi-a urzit vestmântul fntâielor iubiri; 
Astăzi, pustiu îmi parecuprinsu'ntregei firi 
Când moartă e iubirea și a apus visarea.

G. Breaza—Ulmu

vat în fond însă, Infiltrarea ace
stora este periculoasă pentru or
todoxism. Nu odată m’am între
bat: Ce rost are greco catolicis
mul în județul ortodox? M’am 
întrebat, de altfel, de multe ori 
ce rost are acest greco catoli
cism în toată țara, dar răspun
sul mi l-au dat alții: se menaja- 
ză susceptibilitățile trecutu.ui. Ia 
privința greco catolicismului—cu 
chestie de principiu — d.scursul 
I.P.S.S. Bălan Mitropolit, i Ar 
dealului, ținut cu ocazia lege». 
Cultelor, este edificator și con
vingător. Această speță de bise
rică — zisa unita — a fost re
zultata din obținerea unor avan- 
tajii materiale, în Statul Ungar, 
după anul 1700. Am putea spu
ne ca greco catolicismul trebue 
lichidat în Ardeal, cu oarecari 
menajamente. Dar ce rost are 
să se nasca aici, la noi in Du
rostorul ortodox? N’avem preoți 
misionari, n’avem organe oficiale 
care să semnaleze această stare 
anormala și sa-i risipească norii 
îngrijorării.,.? ...Frați Durostoreni! 
Daca le-ați ști procedeele și mo- 
ralal Daca le-ați ști sentimentele 
lor față de noi ortodocși! In tot 
cazul feriți-va și țmeți-va ortodo
xia blândă și buna.

Jug. Mihall Georgescu 
Pepotat Eparhial



. toii ™ corali । 

asupra eoionlștiSoi’.

într’un articol publicat în zia
rul nostru, s’a susținut- de dis- 
tinul nostru colaborator, d I D.G- 
că nu este drept și nici uman să 
incriminezi pe coloniștii care, 
alergând după un trai mai bun, 
merg spre orașe a cuceri comer
țul și industria înstrăinată. Con
fratele „Românul" este contra 
acestei idei și în numărul din 
4 Mai a. c., ne răspunde indicân- 
du-ne dispoziția art. 16 din Leg. 
Colonizării. Asupra acestui arti
col cum și asupra legei întregi 
sunt multe de spus, rămâne însă, 
stabilit că legea a fost făurită 
sub imperiul celui mai politicia
nist timp — de după răsboi. Că 
întreaga colonizare a fost bimo- 
cratizată și că nu s’au făcut jert
fele rezonabile pentru înzestrarea 
coloniștilor. In loc de aceasta, a 
apărut „robia" reeșită din con
strucțiile de case ale căror debi
te foarte mulți nu le pot plăti. 
Dacă se îndeplineau cele de mai 
sus, am fi putut pretinde Mzid 
chinezesc" împrejurul, satelor cu 
coloniști, dar când l-ai lăsat pe 
bietul coloxiist la „cheremul" 
și mila reeșită din venitul „trei
milor", a dijmei — căci' n’are 
inventar, — a loturilor cu bu
turugi etc., este puțin uman să-i 
închizi calea progresului.

Firește că și așa, cu regimul 
aspreiii, nu or ce colonist ese 
din sat și se apucă de negustorie 
Slavă Domnului, avem nevoe de 
negustori Români, nu numai în 
regiunea noastră dar și în toată 
țara. Așa ca asemenea elemente 
trebuesc încurajate. Și atunci 
când coloniștii vor reuși în co
merț, cu mai mult drag vor face 
Investiții în agricultură și gospo 
dărie. ■

Astfel,'credem că este mai- 
bine de o mie de ori să încuraje* 
zi un element dinamic; fie el 
colonist care pe lângă agricul
tură sc ocupa și- cu comerț și 
industrie, de cât un element sta
tic, colonist de meserie, care o- 
cupându-se numai de lot — prin- 
tr’o exploatare în dijmă — stă 
la cafenea și nu ese de loc din sat.

...Un alt fapt mai important de 
Cât oprirea coloniștilor de a . în
cerca înjghebarea unui comerț 
sau industrie, este acela al regi
mului proprietății. Vrem regim' 
liber pentru proprietatea româ
nească. Vrem ca circulația bu
nurilor să fie dirijată în spre caile 
economice ale progresului, pe 
care de altfel cu toții le cunoa
ștem. Vrem ajutorarea efectivă 
a coloniștilor,

Au avut loc la Turnu-Severin mari 
serbări naționale pentru comemorarea 
Regelui Carol L

Pe locul unde a debarcat în 1866 
Principele de Hohenzollern,1 întemeeto- 
rul Dinastiei Române, s’a desvelit o 
lespede comemorativă, semn de româ
nească aducere am nte pentru genera
țiile viitoare.

Istoria Dinastiei noastre se confundă 
cu însăși istoria Statului Român Mo
dern. In cei 73 de ani câți numără 
Monarhia românească. Statul și Neamu* 
nostru au cunoscut toate fazele de des- 
voltare politică necesare încadrării în - 
viața statelor și națiunilor ca o veche 
tradiție de independență națională și 
de suveranitate statală.

Războiul pentru Independență, — ope
ra Regelui Carol 1, — și războiul pen
tru întregirea Neamului în granițele lui 
firești — operă a Regelui Ferdinand 
cel Loial, — au constituit două momen
te culminante1 în viața poporului român, 
prin caii România s’a afirmat și s’a 
desăvârșit ca unitate națională în cad
rul Statului.

Deaceia opera de consolidare a Sta
tului și de desvoltăre ă națiunei, pe 
care o întreprinde acum, în vremea 
Domniei Lui, Regele Carol 1 — nu este 
decât un corolar al spiritului Dinastiei 
noastre care s'a indentificat pe deplin 
cu năzuințele Neamului.

Așa fiind se înțelege de ce astăzi 
tot poporul român trăește în Monarhia 
lui, toate virtualitățile lui de afirmare 
ca forță națională și ca putere spirituală.

Pentru România, Neamul și Monar
hia sunt una, iar fiecare sărbătoare a 
Monarhiei este o sărbătoare a Neamului.

es»

O zi însorită și frumoasă, 
încă de dimineață preparativele 

.de bună reaușită a serbării se 
urmează cu febrilitate. Școlile 
primare de băeți și fete, Liceul 
Comercial, Lic,de băeți și gim
naziile de fete, sunt aliniate pe 
strada principală ce pornește de 
la catedrala ortodoxă în spre 
centrul orașului. Străjerii, pre- 
militarii și Regimentele 36 inf. 
și 13 artilerie stau gata să se 
arate în forma cea mai fru
moasă și strălucitoare. In hai
ne de mare și splendidă sărbă
toare, tot orașul a venit să va
dă măreața paradă care repre
zintă prăznuirea isbânzei na
ționale și vitejiei Românești.

.. .Astfel după oficierea ser
viciului divin de către Clerul 
Silistrean, autoritățile militare 
și civile au mers în corpore 
spre Tribuna oficială de lângă 
Prefectură, unde au ocupat lo
curi. Comanda parăzii a avut-o 
dl Lt. Colonel loanovici. Înt
reaga serbare a fost prezidată

de d l Colonel Eugen Demet- 
rescu prefectul județului.

La ora 11,2) dim- a început 
defilarea. Au defilat bine și a- 
muzant copilașii claselor prima
re. Străjerii și străjerile au fost 
disciplinați. Premilitarii destul 
de bine Regimentul de infante
rie și mai ales artileria au fost 
la înălțime și au produs o pro' 
fundă impresie printre cei care 
au asistat la defilare.

In tot timpul parăzii, a dom' 
nit o ordine și disciplină model. 
Se cuvine, pentru aceasta, un 
cuvânt de laudă și poliției Si
listra, care pe lângă măsurile 
chibzuite, , toți polițiști au fost 
politicoși.

O măsura înțeleaptă a guver
nului, a făcut ca pe tot întinsul 
țării să se consttuiască magazii 
pentru depozitatul grâului. De
unăzi, am văzut iucrându-se în 
mai multe stații de pe linia fera
tă București-Constanța precum și 
la Călărași și Silistra.

Executarea acestor magazii 
ultra moderne sau silozuri, se 
face într’un tempo foarte rapid, 
ceea ce se speră că până 'n Juna 
August să fie gata.

La Silistra, vizitând șantierul 
din port, m’am convins de seri
ozitatea executării acestui Siloz 
unde sute de lucratori, contn- 
buesc într’o muncă ordonată la 
edificarea. magaziei-Shoz. Când 
vor li gata silozurile vor 'servi: 
pentru depozitarea, clasificarea 
și conservarea unui grâu, care 
să reprezinte, calitatea tip de 
export. Va înlesni agricultorilor 
o valorificare justă, punându-le 
la îndemlnă negocierea Recipi- 
selor Warante, eliberate de . di
recția silozului, unde a fost de
pusă marfa. Va putea înpiedica 
specula negustorilor care prac
tică un comerț neomenos și pen
tru vremuri de nevoe Țara va 
avea însemnate rezerve de 
reale în aceste silozuri.

ce-

Citim în z. „Marea neagră" din Constanța:

Curtea Criminală din Con-ța

Constanța, 11.—Acum un an, d, 
Dr. Tașcu Pucerea, fost prefect de Du 
rostor, deputat, senator și primar, a fost 
arestat timp de o lună sub învinuirea 
că ar fi delapidat milioane din fondul 
construcțiilor școlare.

După mâi multe amânări, cauzate 
prin audierea unu: număr de peste o 
sută de frățiori, procesul s’a judecat

îri fond la Curtea Criminală din Con
stanța în ziua de 28 Aprilie.

'Curtea a fost alcătuită din d nii con
silieri Palade, președinte, Gh. Cristescu, 
Fratea Dădea, Frumușeanu și Florescu, 
procuror general fiind d. Caten.

Pe banca acuzării, în afară de d. 
Dr. Tașcu Pucerea, se mai găseau: 
Isac Alhalel, fost consilier județean, T. 
Chioroglu, fost pretor, G. Prodan, con- 
ducălor tehnic, Feim Remzi, primar și 
Hagi Nicolae, casier în comuna Enge- 
chioi, jud. Durostor.

D. procuror general Carten ridicând 
primul incident a cerut schimbarea ca
lificativelor de „delapidare și falș", pe 
baza cărora a fost arestat d. Tașcu 
Pucerea în luare de mită",

A vocații apărării, d-nii D. luea, fost 
ministru, Sandi Constantinescu, Filipes- 
cu, Dubău și Bădescu au combătut a- 
cest incident, ‘ sprij-nindu-se pe actele 
și probele din dosar. Curtea a admis 
apoi judecarea procesului în fond.

D-l avocat D luca, f. ministru, print
re altele au adus laude d-lui Jude Con
silier Constantin lonescu, titularul ca
binetului de instrucție de pe lângă Tri
bunalul Durostor, care a întocmit prima 
ordonanță de neurmărire 
în contra d. Tașcu Pucerea; ordonanță 
ce-i face cinste căci e bazată pe pro
be și cercetări ample, iar nu pe baza 
de calomnii și anonime. Cu toate a- 
cestea d. T. Pucerea, a fost trimes în 
judecata Curții Criminale pe baza Le
gii Patrimoniului Public.

Luni 8 Mai a. c. Curtea Criminală 
din Constanța s’a pronunțat în ședință 
achitând în unanimitate pe d. T. Pu
cerea, f prefect, l. Alhalel. f. consilier 
județean, T. Cheroglu f. pretor, Gh, 
Prodan cond. tehnic, Hagi Nic.șiFeim 
Remzi f. prim, al corn. Engechioi.

Hffll AM 

pentru „Luna Bucureștilor".
Direcțiunea generală c. f. r. a 

aprobat ca vizitatorii „Lunii Bu
cureștilor" să beneficieze de o 
reducere de 50%.

In zilele de Sâmbătă până’ 
Luni ora 24, călătorii beneficia
ză de o reducere de 75%.

întreruperea călătoriei nu se 
admite.

Reducerea se aplică numai la 
costul biletului propriu zis.

Suplimentul de tren accelerat 
și tichetul de tren rapid se plă
tesc integral.

Reducerea pe c. f. r. se va acor
da cu înerpere de la 15 Mai.

fSSESSSS ■
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... veți avea nevoie de o informație 
din Capitală sau din lumea întreagă. 
Deaceia e prudent să păstrați adresa 
Institutului românesc do dodumeritâfre

„TOT “ București I, ’
str. Sf. Constantin 24 (telefon 3,16.15) • 

care vă i ăspunde la orice chestiune 
dacă-i trimiteți mărci pentru răspuns și 
și o modestă taxă percepută la fiecare 
caz în parte.

Cereți prospecte și informații gratuite 
dela adresa de mai sus referindu-vă 
fa ziarul D-v&



Crezul Stră|eras«
„Cred în Dumnezeu și în bi

serica străbunilor mei.
Cred îii Regele Țării, Mare

le Nostru Străjer, cârmuitorul 
destinelor poporului Român.

Cred în muncă și jertfă, în- 
chinându-mi întreaga mea ființă 
pentru ridicarea și propășirea 
Patriei.

Cred în Straja Țării; cheză
șia unității neamului, hotarelor 
și sufletului Românesc11. 

' ■

Prășitui. Porumbul, fasolea, car-' 
tofii, plantele de grădină și florile, tre- 
buesc neapărat prășite. Această lucrare 
are ca scop, să mobilizeze pământul, 
să-l niveleze, să distrugă buruenele, să 
conserve apa în sol. Prin prășit se rupe 
scoarța ce se formează deasupra solu
lui și care favorizează evaporarea apei 
din straiul în care tădăcinele trag hra
na pentru plante. Astfel se împiedică 
uscarea subsolului. Natural că prin pră
șite, partea de deasupra pământului va 
fi uscată, însă aceasta astupând vasele 
capilare prin care , se evaporează apa, 
va face ca restul terenului s'o.păstreze 
și să fie reavăn. Intr’un pământ prășit, 
apa ploilor și rouă vor pătrunde mai 
ușor, iar stratul de deasupra fiind bine 
lucrat, devine rău conducător de căldu- 
ră, ceea ce favorizează jos răcoarea și 
umezeala necesară bunei desvoltări a 
plantelor față de căldura și uscăciuneă 
dela. suprafață. In asemenea cazuri ră- 
dăcinele se îndreaptă în stratul adânc, 
se desvoltă în bune condițiuni și drept 
rezultat vor da recolte satisfăcătoare.

Afară de cele de mai sus, prășitui 
are de scop să facă încălzirea și aeri
sirea stratului de deasupra al pământu
lui, apoi să contribue la favorizarea ni- 
trlficărei și la buna împărțire a micro
organismelor nitrificatoare, atât de ne
cesare desyoltării plantelor. Prășitui se 
face cu sapa de mână și instrumente 
speciale; prășitoarea mecanică, trasă de 
un cat, este cea mai bună pentru cul
tura porumbului. Adâncimea prășiiului 
să nu fie mai mare de 7 —8 cm; 
unele prășituri se fac — unde este ca
zul —ji de 3 cm.

Purecii verzi. Acum în toiuț 
Primăverii, când - înfloresc trandafirii, 
apariția purecilor verzi, atât pe lăstari 
cât și pe boboci tineri, este desgustă- 
toare. Acești pureci verzi, unii mici iar 
alții mai mari și înaripați, produc pa
gube însemnate la trandafiri precum și 
la alți arbori fructiferi. Spre a scăpa 
de purecii verzi se stropesc trandafirii 
și pomii cu emulsie de petrol astfel: 
1 kgr. săpun topit în 5 litri apă caldă, 
în așa fel ca să nu facă spumă. După 
aceasta se toarnă 1 litru de petrol, pu
țin câte puțin, amestecându-se conținu 
șl cât se poate de bine cu încă 95 lit 
ril de apă rece. Stropirile să se facă 
odată la 2 săptămâni până ce vor dis
părea cu Itoful, I

G.

Noile

I. Legea electorală din 10 
Mai a, c. Se vor alege 258 de- 
putați prin vot secret. Candidați! 
trebue să fie membrii F.R.N. și 
să aibe autorizația Front. Renașt. 
Naționale. Alegerile pentru de- 
putați se vor face la 1 Iunie iar 
pentru Senatori la 2 Iunie.

Vor vota numai locuitorii care 
știu carte și care au vârsta de 
cel puțin 30 ani.

Femeile vor vota și vor avea 
dreptul să iie alese Senatori. 
Cine nu votează va ti amendat 
cu 1000 Iei.

Deschiderea parlamentului se 
se va face la 7 lume a. c.

II. Legea de organizare jude
cătorească.

III. Legea pentru deschiderea 
credit, de 20 milioane necesar 
cheltuelelor de promovarea ag
riculturii cu toate ramurile sale 
de activitate și acelea ce decurg 
din desființarea Uniunei Cameri- 
lor de agricultură: personal și 
materiale.

IV. Legea privitoare la con
centrările de trupe.

V. Legea privitoare la plata 
salariilor funcționarilor și lucră
torilor chemați sub drapel. Art.1. 
In caz de concentrare, ofițerii 
de rezervă cari nu sunt pensio
nari nici funcționari civili, se bu
cură potrivit gradului, de soldă 
și celelalte prestațiuni întocmai 
ca ofițerii în activitate.

VI. Legea privitoare la pres
tarea Servic. obligatoriu în timp 
de răsboiu, a Străjerilor și Stră- 
jerițelor, în vârstă de 8-18 ani.

O poveste veche și totuși proaspătă

Sloiiai Mml an
și primarul Silistrei.

de Sarâ Cismlâ Memetaa.

In ziarul „Dobrogea Jună’ din 
29 Aprilie 1939, a apărut un in
teresant articol pe două coloane 
cu titlul de mai sus. Noi, aceș
tia din Silistra, am reținut fru
moasa poveste, cu primarul Si
listrei care de când s’a văzut în 
trăsura Sultanului, nu mai cu
noștea pe nimeni și nu-i mai a- 
tingeai vârful nasului nici cu pră
jina. După plecarea Sultanului, 
a fost destul un ordin al Muta- 
serilului Sandjacului pentru ca 
fostul primar (Muhtar), să se po
menească un simplu „banabac".
... S’a plâns fostul primar dar 

degeaba și iată dialogul avut 
ia curtea Sultanului:

--„Și ce te aduce pe la noi?

Piatra făcătoare <2e 
minuni de la Dervenf.

Piatra făcătoare de minuni

Durostorul posedă un loc de 
o mare importanță creștinească. 
Acesta se numește Dervent și 
se află la distanță de 20 km. 
pe șoseaua Silistra—Constanța. 
Aci din stăruința P. S. Sale 
Gherontie Episcopul Tomisului 
și a bunei voinți a familiei Lt. 
Colonel rez. Andreevici s’a pus 
baza unui schit și s’a început 
construirea unei frumoase bise
rici. Pentru lămurirea cititorilor, 
dăm câteva informații asupra 
însemnătății schitului de la Der
vent. Din timpuri vechi — când 
Dobrogea era sub stăpânirea 
turcilor, s’a constatat de către

—Păi ce să ni aducă.’.. N’a 
apucat bine să plece Prea înăl
țimea Sa de la Silistra și Muta- 
seriful m’a și dat afară din pos
tul meu de primar, pe mine ca
re m’am plimbat cu milostinul 
Padișah în faeton...

—Drept să-ți spun, acum când 
văd cât îți poate pielea, nu prea 
îmi vine a crede că tu să fi fost 
cândva primar ăl unui oraș ca 
Silistra. Dar chiar dacă e ade
vărat ceeace susții, crezi tu că 
Prea înălțimea Sa, s’a plimbat 
cu Nuri, sau cu Primarul Silist- 
tei în trăsură? ... Pare-se, însă, 
în lumea asta lui Alah, că pros
tul este și rămâne frate bun cu 
fudulul în vecii vecilor.»*

... Ne-a plăcut povestea, dar 
încă n’am înțeles morala. Dar 
să ne înțelegem. Are sau n’are 
morală această poveste?

credincioșii mahomedani că cine 
dormea cu capul pe piatra de 
la Dervent, se făcea sănătos de 
boala care-l apăsa. Această piat
ră pe care o amintii, pusă sub 
observațiile credincioșilor maho
medani și ortodocși, s’a cons
tatat că a crescut. De aci, cre
dința în minunile și binefaceri
le ei. Cu vremea, piatra făcă
toare de minuni a intrat în stă
pânirea ortodocșilor. In prezent 
schitul este vizitat de fel de fel 
de bolnavi cari prin rugăciuni și 
credință, capătă alinarea sufe
rințelor la apropierea pietrei 
bine făcătoare.

CSSe și c®
ara Turcia.

Ziarul turcesc „Djumhuriett* 
a publicat unele date statistice 
ale oficiului de statistică asupra 
numărului școlilor în Turcia.

In turcia există acum 6.123 
școli secundare, 68 internate, 13 
școli normale și institute peda
gogice, 40 școli secundare spe
ciale și tehnice și 17 școli înalte.

In școlile primare învață 
14.700 învățători, iar în cele se
cundare 2.700 profesori; dintre 
aceștia 30 la suta sunt femei.

Școlile primare sunt frequen- 
tate de către 711.800 elevi, iar 
cele secundare de către 62.900 
elevi. In internate se afla 17.500 
elevi, iar la școlile normale 2950.

Numărul studenților dela șco
lile înalte se ridică la 8.544.

Intre școlile înalte din Turcia 
există numai 2 universități.

In toate școlile din Turcia se 
află 544.000 elevi, 265.000 eleve, 
deci în total $09,000,



Sărbătoarea Eroifor
ras®tsK«aEMi M'womrsaMmBM

După patruzeci de zile de la 
înviere, Mântuitorul Isus Cris- 
tos, s’a înălțat la ceruri, precum 
a zis scriptura* In acest moment 
Dumnezeirea s’a arătat în toată 
splendoarea și măreția ei. Toți 
creștinii o sărbătoresc, fiindcă 
ce a fost mai sublim, ^’a făcut 
văzut, în fapt, pentru credința 
viitoare. ...De la răsboiul cel 
mare (1916 -1918) când țara a 
contribuit cu jertfirea a 800.000 
de eroi, pentru realizarea 
idealului național, ziua înăl
țării a fost decretată ca ziua 
Eroilor. Prin aceasta s’a adus 
și se aduce încontinu, supremul 
omagiu acelora care transfor- 
mându-și trupurile în țărâna 
Patriei, de unde au fost smulși, 
și-au înălțat sufletele la ceruri 
și și-au eternizat memoria. ...Noi, 
supraviețuitorii, urmașii eroilor 
Neamului, ne închinăm și pră- 
snuim cu evlavie scumpa lor me
morie. ...Patria este mândră de 
Eroii Săi. Veșnică să le fie 
amintirea!

WMUNICAT
Negocierile cari au avut loc -între 

Guvernul Regal Român și Misiunea Co
mercială Britanică au fost încheiate cu 
succes și un Protocol a fost semnat 
azi de către Ministrul Afacerilor Străine 
și Ministrul Economiei Naționale din 
partea Guvernului Regal Român și de 
către Ministrul M. S. Britanice la Bu
curești și Sir Frederik Leith Ross din 
partea Guvernului Regatului Unit.

Protocolul prevede o serie de măsuri 
de luat în vederea promovării comerțu
lui dintre cele două țări în special pe 
căile comerciale normale și învederează 
crealiunea de organizatiuni comerciale 
destinate promovării comerțului Anglo- 
Român. El schițează în aceiaș scop 
aducerea unor modificări actualului acord 
de Plă{i. Deasemenea el prevede facili
tăți de garanție până la concurența 
sumei de 5.000.000 care să fie puse la 
pispoziția Guvernului Regal Român 
pentru cumpărări de mărfuri din 
Regatul Unit.

Guvernul M. S. va cumpăra în ve
derea stocurilor sale 200 000 tone de 
grâu românesc din recolta viitoare dacă 
sunt disponibile la prețurile mondiale.

Textul a fost $at publicității în ambele 
țări Vineri seară' 12 Mai,

Textele formale necesare punerii în 
aplicare a acestor aranjamente vor fi 
redactate la Londra și o delegație ro
mânească va pleca la Londra cât de 
curând posibil.

... Așa dar adăogăm noi; Trăiască 
România, Trăiască Anglia..,1

Rugăm stăruitor achitați 
abonamentul

Tip. ^ProjgresuPS.AR—SilW "

CiobanulI
Cioban cu turma lui de oi
De sus de pe coline,
Râzând să uite jos la noi, 
El se simte bine.
El, nu se uită după lux, 
El nu vrea nici o modă, 
Cu fluerul, el cântă dus, 
Nu scoate nici o vorbă.
El, dacă are un dar ascuns, 
Dureri, sau poate jale, 
Din fluer cântă colo sus, 
De răsună’n vale.
Cu oițele vorbește, 
Blând și fără1 ciudă... 
Miorițo-e insoțește 
Când le dă la strungă. 
El ca oile își petrece, 
De când să știe în lume. 
Dela ele, cum se plece 
Doar, toate au un nume.
La una-i zice Miorița, 
Alta e bălae, 
La alta-i spune Oacheșica, 
Iar el... Nicolae.
Noaptea, când e la culcat, 
El nu căută saltele, 
Iși pune mâna sub cap 
Și doarme lângă ele.
Așa-i viața de cioban, 
Bătut de ploi și vânturi. 
Totuși e roșu, dolofon, 
El, nu prea are gânduri. 
Căci gânduri, dacă ar avea 
Sau griji de alte lucruri, 
Oițele nu i-ar plăcea, 
N’ar sta în ploi și vânturi. 
Oițele, îi sunt surori, 
Mamă... lumea ’ntreagă, 
Soarele tată, frații nori, 
Ce se mai aleagă?...

L. viassa

Organizarea gărzi
lor Naf. Județene.

mmm

Silistra. Garda Națională a 
acestui oraș a luat ființă, ca 
anexă a F. R. N. pe ziua de 
8 Maiu 1939.

începând dela 12 Maiucor.se 
primesc înscrieri de membri» 
zilnic intre orele 11—12 % și 
17—19, la biuroul Comandamen
tului, instalat provizoriu în loca
lul Prefecturei — fostul biurou 
al revizoratului școlar, - unde 
se vor da și relafiuni asupra con- 
dițiunilor de admisibilitate.

După terminarea organizatei 
gărzilor în orașul Silistra, se va 
proceda la organizarea gărzilor 
în județ, după norme cari se 
vor da la timp de Comandantul 
Gărzilor, D-l Maior Vartolomeu

Un banchet In o- 
noarea insectelor.

Nu pentru a se bucura de exis
tența țânțarilor se întrunesc la 
un banchet în fiecare an, h 13 
Mai, la Londra reprezentantii 
științei, ai comerțului și indust
riei, ci dimpotrivă, pentru a o- 
nora memoria a doi savanți cari 
au fost dușmanii cei mai nein- 
duplecați ai țânțarilor: Sir Ro- 
nald Ross și Sir Patrick Manșon.

In ultimii ani al vieții sale, Sir 
Ronald Ross comemora la 20 
August descoperirea 'parazitului 
malariei făcută de el la 1897. 
Această zi fu numită „ziua țân
țarului*. Cum ziua de 20 Au
gust cădea în vacanță, se deci
se ca banchetul tradițional să 
aibe loc Ia 13 Mai, ziua de naș
tere a lui Sir Ronald.

La acest banchet se rostesc 
în fiecare an numeroasele dis
cursuri; asistența își reamintește 
cu recunoștință binefacerile a- 
duse omenirii de acești savanți. 
Pierderile cauzate de malarie în 
vieți omenești și în bani erau 
enorme. Sir David Adams n’a 
declarat recent că pierderile în 
bani din pricina paludismului nu
mai în indiile engleze variază 
între 23 — 50 milioane de lire 
sterline pe an? Grație descope
ririi parazitului malariei și a ur
mărilor acestei descoperiri s'a 
găsit și mijloacele pentru com
baterea acestei maladii și azi 
chinina e considerată ca reme
diul preventiv și curativ al pa
ludismului,

Comlsiunea Societății Națiu
nilor constituită special pentru 
studiul paludismului, recomandă 
ca mijloc preventiv o doză zil
nică de 0 grame 400 de chinină 
în timpul epocei frigurilor, în 
timp ce pentru tratamant ajunge 
un gram până la un gram 300 
de chinină pe zi, timp de 5—7 
zile.

Nu sunt, deci,"onorați, țânțarii 
de «ziua țânțarilor*, ci oamenii 
cari au preconizat distrugerea 
lor. (102)

Omorâte de un mal
femeia Saliha Mearnet Is- 

mail de 35 ani șl tânăra Fat- 
meghiul Mearnet Săli Mangăr 
de 19 ani, din satul Dogrular, 
în ziua de 24 Aprilie a.c., ducân- 
du-se să scoată pământ pentru 
lipit, au fost acoperite de ma
lul care s’a surpat peste ele o- 
morându-le.

La locul nenorocirii au aler
gat sătenii, cari au scos de sub 
dărâmătură corpurile celor două 
nenorocite.

i Ne fiind bănueli, Parchetul a 
gufpri^f țnmamMarcfL

DIVERSE,
Meritoasa slujbașă a Serv, 

sanitar județean d-na lonescu 
Ecaterina ag. Sanitară — Has- 
chioi prin înalt Decret Regal ă 
fost decorată cu crucea „ Me
ritul Sanitar* cl. III-a. Felici
tări.'
—D-I general Bengliu inspector 
g-1 al jandarmeriei însoțit de 
d nii col. Paraschivescu șef de 
stat major, col. Zamfirescu insp. 
jd. Marea, maior V. Dinescu 
cd-tul Leg. Durostor, maior Po- 
pescu cd-tul bat. operativ Con
stanța, a inspectat județul nost
ru.
—Birourile unite transportă 
cu mașinela sale puternice, măr
furi de orice fel și în ori ce 
greutate In condițiuni și servicii 
apreciabile.
—Toți cetățenii țării vor trebui 
să-și procure mască contra ga
zelor până la 30 Octombrie a. c.

. ..
Administrația Financiara de Constatare 

Durostor — Silittra

înștiințare
Potrivit dispozițiunilor Art. 8 din le

gea pentru așezarea și perceperea ta
xelor militare din 1 Aprilie 1939, de
clarațiile model A. și B. în vederea sta
bilire! acestor taxe, trebuesc date până 
la 10 Iunie a anului în care are loc 
recrutarea tânărului,

Aceste decarații se vor face pe for
mularele special imprimate de Minister 
și care se găsesc la Administrația finan
ciară de constatare Silistra, și trebuesc 
urmate de tinerii amânați, dispensați 
sau scutiți de serviciul militar, cum șj 
de părinții lor. Ele vor trebui să cuprin
dă conform dispozițiunilor nouei legi 
atât veniturile tinerilor ce intră în a- 
ceasta categorie, cât și pe ale părinți
lor lor.

Cei ce nu vor impune declarațiunile 
până în ziua de 10 Iunie a. c. vor 
suferi sancțiunile prevăzute de art. 15 
din legea pentru așezarea și perceperea 
taxelor militare din 1 Aprilie 1939.

Administrator, G. Apostol
Șeful Biroului, Indescifrabil

R OM ANI A
Primăria Orașului Silistra

Publlcatlune
No. 2641

1939 Mai 9
Se puplică spre cunoștința generală 

că în ziua de 26 Mai 1939. ora 10 di
mineața, se va ține în pretoriul acestei 
Primării, licitația publică pentru Închi
rierea gheretelor din halele de zarzavat.

Proectul de închiriere, cu prețurile 
din oficiu se poate consulta în orice zi 
de lucru, între orele 8-12 la biroul bu
nurilor. j . .

Toate taxele către Stat, județ și co
mună, precum și toate cheltuelile ce 
necesită lacerea contractului cad In 
sarcina chiriașului. - ■. .

Licitația se va ține prin strigări.

Primar. & Melldor^
Secretar, Gh. louescg

Maiucor.se

